

不动摇、不走样 尽快遏制疫情扩散蔓延

——国务院联防联控机制有关专家回应当前疫情防控热点

近期，全国本土疫情呈现传播范围广、传播链条多、波及面扩大的严峻复杂态势。

连日来，我国发布进一步优化疫情防控工作的二十条措施，印发了核酸检测实施办法、风险区划定及管控方案等4个技术性文件，各地落实情况怎么样？如何更加精准高效地管控疫情？医疗资源的建设和配置情况如何？围绕公众关注的热点问题，国务院联防联控机制有关专家作出权威回应。

问题一：二十条优化措施已公布10多天，国务院联防联控机制综合组又印发了核酸检测实施办法、风险区划定及管控方案等4个技术性文件，各地落实情况怎么样？当前部分地区疫情扩散速度加快，有关部门如何推进疫情处置？

答：当前我国本土疫情形势仍然严峻复杂，“三个坚定不移”是党中央科学研判国内外疫情形势对我国疫情防控工作提出的明确要求。我们要完整、准确、全面贯彻落实党中央决策部署，要坚决克服麻痹松懈心理、等待观望心态，坚持第九版防控方案和二十条优化措施不动摇、不走样，立足于防、立足于早、立足于快，科学精准做好疫情防控各项工作。

近期，国务院联防联控机制综合组通过视频会商、调度和培训等多种方式，部署调度各地尽快推进二十条优化措施落实落地。各地迅速召开调度会、培训会，对本地区优化防控措施工作进行安排部署，坚决把思想和行动统一到党中央决策部署上来。

各地还结合自身特点和实际，成立工作专班，印发相关配套文件、落实细则或指南，将优化措施落实情况纳入常态化督导，全方位多角度宣传阐释解读二十条优化措施，制定培训计划和实施方案，根据不同培训对象组织开展系列培训和分层培训，进一步推进高效处置疫情。

同时，各地进一步加大层层加码问题整治力度，重点对随意封校停课、停工停产、未经批准阻断交通、随意采取“静默”管理、随意封控、长时间不解封、随意停诊等问题开展整治，畅通群众投诉举报渠道，及时解决群众投诉的急难愁盼问题，确保二十条优化措施落实到位、落地见效。

国家卫生健康委、国家疾控局在派出15个疫情防控工作组的基础上，强化视频会商指导和点对点调度，持续加强对重点省份疫

情处置指导，要求以快制快，坚决控制住疫情扩散蔓延势头。

问题二：当前全国疫情形势仍严峻复杂，一些地方新冠感染者数量在短时间内激增，如何更加精准高效地管控疫情？

答：更加精准高效地管控疫情，重点要做到3个“四”：

一是落实好“四早”，做好常态化监测预警，提升疫情监测的敏感度，同时加强对风险岗位从业人员、重点机构和重点人群的监测，切实做到风险人员的早发现和早管控。

二是压实“四方责任”，全面落实属地、部门、单位、个人的四方责任，没有发生疫情的地方、部门和单位要落实落细各项常态化疫情防控措施；一旦发生疫情，要立即启动应急指挥体系，动员所有的防控力量，以快制快，同心抗疫，构筑全社会共同防控的战线。

三是做到“四个统筹”，要对核酸检测力量、流调力量、隔离资源以及对流动人员的管理进行有效的统筹调配，合理利用防控资源，形成防控合力。

问题三：二十条优化措施要求加强医疗资源建设，当前各地医疗资源的建设和配置情况如何？

答：我国是一个拥有14亿多人口的大国，老龄人口多、有基础性疾病的人也多，医疗资源总体上相对不足，地区之间、城乡之间差异比较大，仍需要提质扩容和区域均衡布局，特别是补齐重症医疗服务的短板。

为尽最大努力保障好新冠病毒感染者的应收尽收、应治尽治，同时保障好人民群众日常的医疗服务，按照要求，对新冠病毒感染者实施分类救治。对于普通型、重症和有重症风险的感染者，要及时收入定点医院进行救治。还有一大部分是轻症以及无症状感染者，收治在方舱医院。设置方舱医院，就是为了尽最大可能不影响日常医疗服务，保障其他医疗机构满足人民群众看病就医的刚性需求。

发生疫情的地区，医疗机构要科学精准做好疫情防控，不能够以疫情防控为由对发生疫情风险的医疗机构“一关了之”“一封了之”。对确需有风险要封控的医疗机构以及相关科室，要强化应急处置机制，及时开展环境消杀、风险排查等工作，以最快的速度排除感染风险，做到快封快解。

（新华社北京11月23日电）



3只东方白鹳在天津七里海湿地重返自然

11月23日，工作人员准备放飞一只东方白鹳。当日，天津市宁河区林业局将3只具有野外生存能力的东方白鹳在七里海湿地放归自然。东方白鹳是国家一级保护动物，有“鸟类大熊猫”之称。

新华社发

2022金融街论坛年会观察—— 应对多重挑战， 宏观政策如何发力？

面对纷繁复杂的国内国际形势，金融服务高质量发展任务艰巨。宏观政策如何出手应对风险挑战？如何守住不发生系统性金融风险的底线？2022金融街论坛年会释放了诸多信息。

“当前，全球发展面临不少新挑战和不确定性，国际金融风险增加。”中国人民银行副行长宣昌能在此次间举行的2022金融街论坛年会上提到了当前政策需要关注的一些方面：疫情导致多国政府债务大幅增加，全球杠杆率高企，金融市场容易受到情绪和宏观政策等因素影响……

面对多重冲击和风险挑战，我国加大宏观政策的调节力度，及时果断推出稳经济一揽子政策，对稳经济做出了一系列部署。

“今年以来，结构性货币政策发挥重要作用，通过调增政策性、开发性银行信贷额度，设立政策性开发性金融工具等措施扩大有效投资，在短时间内释放出政策效能。”国家开发银行副行长王卫东表示，财政货币产业政策有力配合，形成政策合力，挥出了政策“组合拳”。下一阶段，要进一步加大金融对实体经济的支持力度，提高我国经济应对多重冲击的韧性。

数据显示，10月我国企（事）业单位贷款增加4626亿元，同比增加1525亿元。其中，中长期贷款增加4623亿元。在信贷发力支持的同时，稳经济各项举措加快落实，发展韧性继续彰显。

“经济发展长期向好的基本面没有变，中国经济迈向高质量发展的态势是持续的。”国家统计局新闻发言人付凌晖表示，在经济逐步企稳回升的同时，经济结构调整稳步推进，发展新动能增长较快。

10月份，全国规模以上工业增加值同比增长5%，比三季度加快0.2个百分点；高技术制造业增加值同比增长10.6%，比上月加快1.3个百分点；汽车制造业、计算机通信和其他电子设备制造业保持较快增长。

下一阶段，如何夯实经济复苏基础？付凌晖认为，明年稳定经济发展除了总量的扩大，还要有结构上的优化，结构变化可能会形成新的增长点。绿色产业、新动能都有望成为未来支撑我国经济发展的重要引擎。

“推进这些宏观政策落地见效，金融机构将起到重要的支撑作用。”法国兴业银行集团中国区主管穆裕格认为，未来会有更多资金进入绿色建筑领域，中国可以考虑加大相关政策力度。同时，在应对老龄化方面加大投入，也能为中国经济增长提供更多助力。

“我国发展进入战略机遇和风险挑战并存时期。”宣昌能表示，当前金融服务高质量发展任务艰巨，金融改革发展稳定面临一系列新课题新挑战，防范金融风险还要解决许多重大问题。

近年来，我国在建设金融稳定长效机制方面，取得了积极进展。2021年12月我国发布了《宏观审慎政策指引（试行）》，2022年7月银保监会提出修订《商业银行资本管理办法（试行）》的计划，截至2022年6月末全国参加存款保险的金融机构共4018家……

“牢牢守住不发生系统性金融风险的底线，切实维护金融稳定，已是我国金融监管的重中之重。”宣昌能表示，下一步要深化金融体制改革，推进金融安全网建设，持续强化金融风险防控能力。（据新华社北京11月22日电）